



美军击毙本·拉丹

现代快报 | 封6版

2011年5月3日 星期二
责任编辑: 谢卫东 kbznq@26.com
责任编辑: 江佳妮 组版: 黄伟

特别报道

“今晚

我们首先想起那些遇难者……”

纽约人已为这则消息等待将近十年,我希望它能给所有2001年9月11日失去亲友的人带来安慰。”

——纽约市市长迈克尔·布隆伯格



5月1日,美国部分民众获悉本·拉丹死亡后在纽约时报广场庆祝 新华社/法新

提升美国反恐士气

美国媒体报道说,公布本·拉丹被打死的消息前,白宫、五角大楼等处弥漫着一种近乎狂欢的气氛。作为美国全力搜捕多年的恐怖组织首脑,本·拉丹具有很大的象征意义。他被击毙无疑大大提升了美国的反恐士气。《纽约时报》评论说,美国对本·拉丹的无可奈何与毫无头绪在一定程度上助长了恐怖分子气焰,他的死多少让美国报了“9·11”袭击的一箭之仇,同时也等于向其他恐怖分子发出了警告。

但分析人士认为,本·拉丹被打死是一把“双刃剑”,美国因此也面临恐怖组织进行疯狂报复的可能。

美国国务院1日深夜发布公告,提醒出国旅游或在境外居住的美国公民提高戒备,防范因本·拉丹之死引发的反美袭击。白宫一名高级官员当夜以匿名身份召开媒体电话会议说,这一事件将让美国本土和驻外人员面临更高级别的恐怖威胁。 新华社

巴基斯坦感到难堪

本·拉丹在巴基斯坦被击毙后,美国等对巴基斯坦的指责可能会减少,但巴政府在国内面临的反恐压力将进一步加大。

近年来,美国和一些媒体一直声称本·拉丹藏身于巴基斯坦和阿富汗边境的部落地区。面对美方的指责和压力,巴方领导人通常会态度强硬地予以反驳,声称美国的说法毫无根据。这次,本·拉丹在巴首都伊斯兰堡附近的阿伯塔巴德被击毙,令人感到意外,也无疑让巴当局感到难堪。

巴安全问题专家居尔认为,本·拉丹在巴基斯坦被击毙可能会导致美巴关系趋于紧张,因为他竟然藏身于巴军眼皮底下,且活动的地方离巴权力中心如此之近。

但也有专家认为,这次行动是巴美两国共同开展的,这在一定程度上有利于挽回巴方形象,让其减少一些来自外部的压力。而对美国来说,今年是反恐转折之年,美准备从阿富汗撤军,出于保护其国内安全及在阿富汗和巴基斯坦地区利益的需要,美国将会继续加强与巴方的军事合作,共同反恐。

本·拉丹死后,“基地”组织二号人物扎瓦赫里可能会成为新头目。目前在巴部落地区仍有大量武装分子和“基地”组织人员,他们可能会在新领导者的带领下袭击美国在巴重要机构和人员,也可能袭击巴政府机构和军警。巴政府已在美驻巴大使馆和三个领馆外加强了安全保卫工作。 新华社

“今晚,我们首先想起那些遇难者……”纽约市消防员肯尼思·施佩希特获悉“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹死讯后说。

这一刻,作为“9·11”恐怖袭击的亲历者,施佩希特等待了将近十年。

美国前总统乔治·W·布什1日晚发布声明说,奥巴马总统今晚通知我,美军击毙“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹。这一重大成就就是美国的胜利……是所有“9·11”事件遇难者亲友的胜利。”

华盛顿白宫门外,数以百计民

众挥舞国旗,呼喊:“美国!美国!”

美国“93次航班家属会”主席戈登·费尔特获悉本·拉丹死讯后说:“这无法减轻我们的痛苦,或令我们的亲友起死回生,但‘9·11’事件策划者和全球恐怖主义代言人无法再散布罪恶,这令人宽慰。”

奥巴马宣布本·拉丹死讯时,一辆警车驶过世贸中心遗址旁,警笛鸣响,车窗降下,警官振臂挥拳。

纽约曼哈顿时报广场上,路人击掌相庆,用手机拍下户外电子屏幕上的滚动新闻——“乌萨马·本·拉丹遭击毙”。消防员帕特里斯·

麦克利德说:“十年了,我们终于找到了他。”

纽约市警务专员雷蒙德·凯利说,这是“受人欢迎的里程碑事件”。

数以千计民众5月1日深夜聚集在世贸中心遗址“零地带”。我们决定来这里庆祝,”25岁的阿莱霍·卡布拉内斯说,“因为这对纽约人而言意味着太多。”

纽约市市长迈克尔·布隆伯格在一份声明中说:“纽约人已为这则消息等待将近十年,我希望它能给所有2001年9月11日失去亲友的人带来安慰。”

击毙本·拉丹,是否意味着恐怖主义已成“浮云”?

我不知道这是否会让我们更安全,”斯泰茜·贝特赛莱在时报广场接受记者采访时说,“但本·拉丹死讯向全世界恐怖分子传递一个信息,他们会遭逮捕并为自己的行为付出代价。”

纽约市警务专员凯利说,没有证据表明纽约现阶段受“特别威胁”。不过,他呼吁所有警员保持高度警惕。当地媒体报道,纽约市今后几天将加强戒备。

刘一楠(新华社供本报特稿)

阿富汗“基地”组织面临变化难测

此外,本·拉丹毙命将在一定程度上影响“基地”组织在阿富汗的活动。本·拉丹自上世纪80年代就开始在中东地区筹措资金,进行“圣战”。他被打死后,失去了“标志人物”的“基地”组织是否有能力继续筹措足够的资金将成为疑问。另一方面,今后“基地”组织是否会发生分裂、是否能继续向塔利班提供资金和武器支持,将影响到双方未来关系的走向。 新华社

伊拉克“基地”分支一贯独立行事

伊拉克的“基地”分支近两年其实早已自成一派,与拉丹领导的“基地”总部联系不多,是否受其直接领导令人怀疑。

以最大的“伊拉克伊斯兰国”组织为例,其实实施了过去两年发生在巴格达的大部分重大恐怖袭击,但策划者几乎都是伊拉克人。因此,本·拉丹被打死,并不会对“基地”伊拉克分支的活动立即造成实质性削弱。 新华社

象征意义大过实际意义

美国《时代》杂志网站1日发表评论员托尼·卡隆的文章,认为拉丹在此时被打死已无太大实际意义,更多的仅是象征性的。卡隆认为,如果拉丹在9·11事件后不久便被抓捕或者杀死的话,对于美国而言的确是一个了不起的成就。十年之后,拉丹死亡的消息也不过是历史上的一个“注脚”而已。这名全球“恐怖主义”代表人物的死亡最多印证了一句俗语:善有善报,恶有恶报,不是不报,时辰未到。

当然,对于9·11受害者而言正义终于得以伸张,他们的灵魂也可以就此安息了。

卡隆指出,拉丹的死亡并不会终结美国及其盟国目前在阿富汗、伊拉克、埃及、伊朗、巴基斯坦以及其他一些国家中面临的挑战。

这是因为尽管拉丹的名号在全世界都很响亮,但是他的影响力其实很有限,而且他的行为和主张也经常遭到“基地”组织内部竞争者的挑战。 柳洪杰 杨洁(中国日报)

美国发布全球旅行警告

美国国务院发布全球旅行警告,称“反美暴力活动可能增多”,要求在国外居住或旅行的美国人8月1日以前“避免外出或参加大型集会”。美国驻外使馆和领事机构可根据形势暂时关闭或暂停公共服务。

英国政府要求驻外使馆重新评估安全状况。首相卡梅伦说:“英国今后数周将保持警惕。”

日本政府宣布,加强军事设施安全。防卫大臣北泽俊美说,日本将在“自卫队驻点和基地增加巡逻人数”。

菲律宾总统阿基诺三世下令全国戒备。

菲律宾总统发言人说,将在外交区域加强巡逻,确保人员集中区域受到保护”。

今后数天至关重要,所有与“基地”有关或声称代表“基地”的组织会不遗余力发动袭击,”以色列外交部长阿维格多·利伯曼说,“基地”试图在约旦河西岸和加沙地带设立分支,以色列是“基地”最重要的目标之一。” 新华社

多国政要作出积极回应

综合外国媒体5月2日报道,本·拉丹于5月1日在巴基斯坦被击毙,各国已经开始对这个消息作出反应。

英国首相卡梅伦表示,本·拉丹死亡的消息将会给全球人民带来宽慰,阻止拉丹从事全球恐怖活动是一个巨大成功。德国总理默克尔说,美国对拉丹实施了决定性的一击,拉丹的死讯让她宽心许多。

菲律宾总统阿基诺三世对拉丹的死讯表示欢迎,称其为反恐的胜利。

印度方面表示,拉丹的死讯是全球反恐战争的巨大胜利,世界联合反恐的斗争和努力不能松懈。

阿富汗总统卡尔扎伊说,本·拉丹“为他的行为付出代价”,阿富汗塔利班应“吸取教训,停止对抗”。

肯尼亚对于拉丹的死讯表示了欢迎。

以色列、意大利、法国、俄罗斯、日本、巴基斯坦和其他一些国家政府分别积极回应本·拉丹之死。 新华社